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Mezőgazdasági tanulmányok. *) 
ni.

A mint kutatásaimat évezredünk mező­
gazdasági történetei közt folytatóm, két fő­
irányban látám központosuk! valamennyi né­
pek és államok inslitulióit, a civilizált embe­
riség e téreni munkásságát: és e két irány: 
a birtoknak házilag és h asz önberi- 
leg kezelése. Az elsőt feltalálhatni azon 
népeknél, hol egykor jobbágyság létezett vagy 
létezik, az utolsót mindenben — még hibáiban 
is — nagy Brittaniában és Németaiioidön.

Mi is az elsők közé tartozunk 1848-ig. 
Tisztek felügyelete alatt úrbéresek mivel ék 
birtokainkat. Udvaraink, gazdaságaink száza­
dok során úgy szólva maguktól insiruálódva 
száliának ránk, s napszámost a jobbágybirtok 
állita. Jegyezzük meg jól: birtokaink in­
struálva voltak, napszá mun 1; a mc n- 
n v i és a mikor kellett volt bővibeh. 
Instructiónkat alig ogy-kót kivétellel a köze­
lebbi idők nagy eseményei semmivé lelték: 
kastélyainkban, jószágainkon nincs búza, bor, 
ménes, gulya, juhnyáj, igázó marhák, nincse­
nek gazdasági eszközeink, épületek, bútoraink, 
söl sok helyt ajtó, ablak, padiázat, cselédség, 
sat. Birtokaink soványok, szőlőink puszták, er­
dőink lepuszlitva, az adó és adósság sok, és 
— és nincs napszámos, szóval: sem inslra­
dio, sem napszám, sem ezekre való 
töke!

Százszor el voltak már ezek mondva, 
mindenki tudja; tudni lógja tehát azt is: ii a 
vájjon lehetséges-e a nagyobb bir­
tokosoknak összes birtokaikat in ég 
most házilag, tisztek és felügyelők 
által czólszerüleg, ha szónk aj I ólag 
kezelni 1 Készemről azt mondom: lehel len!

A közép és kisebb birtokosok más te­
kintetek alá jönek. Ezekkel a forradalom nem 
éreztető oly nagy mértékben csapásait. A gye­
rek ha elesik, sokkal csekélyebb ütést kap. 
mint egy testes férfi, tehát fájdalmát is ennél 
hamarább kigyógyulja. így van a kis és nagy 
birtokossal is a dolog.

Azonban fölebbi nézetemből nem foly, 
hogy a haszonbér! kezelés a házinál elvileg 
jobb lenne, hogy lehál minden birtokainkat ha­
szonbérbe adjuk, sem az nem következik, hogy 
bármely sehonnai bitangnak ha pénzt ad - úgy 
a mint eddig szoktuk — oda dobjuk.

A dolog bonyolult és sokoldalú s hazai 
kérdéseink közt — hit fenekére tekintünk — e- 
gvilte a legfontosabbaknak. E lapban is folyt 
vitatkozás a mull év végén felette. Az irán­
ta! fogalmak és nézetek pedig országszerte 
különbözők. Megérdemli, hogy a történet s más 
nemzetek példája, a lények és logica világá­
nál kissé tájékozzuk iránta a közgondolkozás!.

Átnldnos elvi szemponlből a haszonbér- 
rendszert a házi kezelés fölébe nem tehetni, 
mivel abban, bár mennyi jó oldala legyen,
*) Lásd Hetilap 20. szám.

bár mi fényes következéseit tárja elönkbe egy 
pár alkotványos ország földmivejési története, 
mindig hiányzik egy, a munka átalános mér­
tékű sikerének elengedhetlen kellékes föcri- 
teriona: a tulajdonosság, hibázik azon 
bizonsága a csupa kezelőnek, mely 
ugyanannál mint tulajdonosnál, a 
buzgalmat, ügyességet és vállalko­
zó szellemet mindig félj eb fokozni 
képes lenne.

Valamint szintén elvileg a házi kezelést 
Is, ha nincs meg az okvetlenül szük­
séges tőke és kiállítási erő, nem te­
hetni a fölébe haszonbérinek. Ez oly 
.,conditio sine qua non** a lehető hasznos házi 
kezelésre, mint épen a tulajdonosság a ha­
szonbér! kezelés legutolsó következményig vitt 
sikerére.

Anglia földét, Németalföld több tartomá­
nyaiban n birtokol liaszonbérileg kezelik a 
nagy földbirtokosok egyes bérlői: és még is 
mindkettő képes síi rá népességét, nagy szük­
ség idejét kivéve, kenyérrel ellátni, az első 
még gyarmatainak is juttat, roppant tengeri 
erejét tartja s csak egy pár tized előtt nctiv 
gabonakereskedést üze külfölddel. E mellett 
mindkét ország külalakja egy nagy vetemé­
nyes és virágkerthez hasonlít.

Muszka- és Törökországban ellenben s 
nálunk is cddigelo jobbágyság kezelte s job­
badán házilag, s még is Árvában és Croaliá- 
ban mindjárt mindjárt ében kai a nép; Musz­
kaországban pedig igen gyakran kiszivei, böjt­
tel és imádkozással él, s a magyar mint a tö- 
röklöld acliv gabonakereskedési millióról hall­
gatnak a slatisticusok Sőt kivált az elsők kül­
alakján sem látszanak oly igen nagyon a ci­
vilizált polgári lét és a kopár sziklára is vi­
rányos életet varázsoló lombardiai szorgalom 
nyomai. Podolia, Bulgaria...! még a neve 
sem úgy hangzik, isten úgyse, mint Piemont, 
Elzász, Brabant, Kent, Norfolk stb.

Elméleti szempontból tehát a birtoknak 
házi vagy liaszonbérileg kezelésére nézve, he­
lyesen ki nem indulhatunk. Mindkettő ellen és 
mellett hozék fel győző okokat és példákat. 
Jó és rósz oldalai vannak egyiknek mint má­
siknak s csak relativ igazság jellegével bír­
nak. A kinek birtoka van de nincs fundus in- 
struclusa, sem arra való pénze, annak jobb ideig 
óráig a haszonbérhez folyamodni; különben 
étien halhat meg, mint a háztulajdonos, kinek 
czifra házában nincs mit ennie, a mesterem­
ber, kinek mesterségéhez nincs szerszáma és 
feldolgoznivalója. Valamint a kinek tőkéje, gaz­
dái ismerete és hajlama van, de birtoka nincs, 
ennek ismét hasznos dolog lehet a haszonbér; 
ellenben a kinek birtoka mellett iundus in— 
struciusa, ismerete és capitálisa van, és még 
is oly idegennek adja birtokát, ki azt erejé­
ből kivetközteti, juhai! eldögölteti, teheneit 
kanczáit -- idötelvo kellő számban ugyan, de
— meddőn hagyva adja áltál, szerszámait, é- 
pületeit elpusztítja, szóval: a ki a jelenért, 5
— 10 ezer forintért, a jövendőt, sok f)0—100 
ezer forint alapját megrendíti, szétbontja, for­
rásait kimeríti vagy bedugja sat. itt már a ha­
szonbért lehelten jónak mondani; ez elvileg 
hibás, nemzetgazdasági szempontból bűnös el­
járás ! A gyakorlat terét, az adott kö­
rülményeket, az elutasít katlan

igényeket kel 1 okvetlen it életünk 
alapjául venni, ha eligazodni a- 
karunk.

Elöltem elv gyanánt csak ez egy áll: ne 
legyen e hazában egyetlenegy 
birtokos is, ki, a inig honfiúi mun­
kásságának másutt hasznosabb tér
II y i i n é k, e g y i k v a g y m á s i k jószá­
gában gazdasága után ne lásson: 
más szóval *. legyen minden urada­
lom n a k u r a, m i n d e n b i r t o k n a k v a- 
lódi, nemcsak névszeréti birto­
kosa. Csak ekkor mondhatjuk e hazát mi­
énknek s magunkat e bon édes fiainak , kü­
lönben mostohánál mastohábbak vagyunk.

Már aztán, hogy városi majorjában vagy 
falusi jószágai valamelyikében lakjék, hogy 
birtokán tehént vagy lovat tenyészszen, hogy 
a borneinesilést vagy gabonatermelést tűzze ki 
czéljátil. szakértő, felelős és fizetett vagy* a 
régi módon fogadott tisztekkel, saját cseléd­
séggel vagy napszámosokkal vigye a gazda­
ságot, hogy egy vagy több jószágát kezel­
tesse házilag, ezt vagy amazt adja haszon­
bérbe. hogy némelyiket adóssága lelörleszté- 
séért, másikat a megtartandók derekas instru- 
álhatásáért végkép eladja sat. mindezek kinek 
kinek birtokai természetétől, saját körülmé­
nyeitől mintránézve adott viszonyok­
tól függvén, a határozás csak rá 
tartóz kötik, ez a mt vizsgálódásaink tár­
gya nem lehet.

Ismétlem: n haza megvárja minden jó 
magyartól, hugi a drága időt, lelki és testi 
erejét tétlen pangásban ne fecsérelje, hanem 
ha más jót nem tehet, lásson birtoka gazda­
sága után, s legalább egyet vagy n körülmé­
nyek szerint többet is, a szükséges lökét egy 
vagy más utón megszerezve, kezeltessen ma­
ga személyesen, családja, a közügy és a jö- 
vendöség érdekében, okszerűen, a többit pe­
dig adja lelkiismeretes, szakértő, 
kellő tökével bíró haszonbérlők 
kezére.

Az elsőre nézve e lap mult évi első fe­
lében nézeteimet terjedelmesen elmondottam 
„Falusi gondolatok“ czim alatt. Ezúttal a má­
sodikra a haszonbér kérdésére kívá­
nok tüzetesen szólani — a jövő számban.

J.

Böjti gondolatok.
v.

Vége felé közelgetuek a böjti napok: 
mi is kezdjük összehúzni böjti elmélkedéseink 
szélnek eresztett vitorláit.

Azon sok édes szavak után, melyekkel 
a farsangi napok körül Gitározzák hölgyeinket, 
eihiszszük, hogy az igazság komoly szavai 
nem a legédesebben hangzanak.

Reformok kellenek nőnevelésünk körében: 
erre kívántuk a figgyelmet felhini. Földi éle­
tünk angyalai, árva nemzetünk védszellemei 
kedély világát betegség fenyegeti, gyógyszer 
kívántatik. Házi életünk, családi egyetértésünk, 
s igy nemzeti jövőnk virágkertjében hernyók, 
kinövések, idegen hajtások mutatkoznak: met- 
szőkésre lett szükségünk; e feletti elmélke­
désre »hajtottuk olvasóinkat fölkérni.



A forradalmakat nem rózsavízzel csinál­
ják : azt monda egykor Mirabeau. S azt mond­
hatjuk mi is, hogy miként az orvos csupa 
szép szavakkal nem gyógyíthat, úgy reformo­
kat, a múltak árnyoldalai szellőztetése nélkül 
vitatni, mozgásba hozni nem lehet.

Eljött az idő, hogy tovább ne ámítsuk 
önmagunkat, hogy belássuk, mikép egy anya­
gi és szellemi banquerotte örvénye felé kö­
zelgőnk, ha idejekorán meg nem előzzük. 
Anyagi hitelünk bukófélben; ott áll maholnap 
a családi élet egyetértése, boldogsága, mi nem­
zetünket \égkép el fogná sodorni.

Egyidőre spártai önmegadást kell fölvenni 
nemzetünknek, azt különösen Erdélynek, hol 
a pénzforrások kiapadtak; de a kényelmi óhaj­
tások forrásai apadni nem akarnak.

Nem, különösen a középosztálynál, mit 
később bátrak leszünk kimutatni.

Egy mentő eszközünk van ez örvény fe­
lett. S mert ez eszköz egyetlen egy; ez esz­
köz oly bizonyos, mint az áldott nap jótékony­
sága, életadó ereje.

Ez egyetlen eszköz: a nőnevelés a- 
lapos reformja; mert egyedül a nőnem­
től függ a nemzet, az emberiség jövője. Test­
ben, lélekben eltörpült nők: férfiakat, erős, 
szilárd, tevékeny férfiakat nem szülhetnek, 

nem nevelhetnek.
Hogy mi igéző szükséggé vált e tárgy 

komoly vitatása, mennyire belátja a szépnem 
gondolkodó része; ezennel egy tisztelt úrnő 
szerkesztöségünkhez került becses sorait vesz- 
sztik fel önmentségünkre, s gondolataink tá­
mogatására A kérdéses levél ide vonatkozó 
szavai szóról szóra igy hangzanak:

..Hidd el, többször állék már azon a pon­
ton, hogy nemes lelkii s gondolkodású, és 
egyszersmind tehetséggel is biró (itt nem csak 
anyagi, hanem szellemit is érts, mert hidd el, 
a kettő egymás nélkül nem sokat ér) asszony­
ságainkat fölkeressem, s kérjem, legyenek a- 
zon nagy épület alapkövének letevői, melyből 
kell hogy kikerüljenek a jövő nemzedék út­
mutatói. Emlékezz nagynénénk gyakori mon­
dására: „egy fiatal, ki valamely pályára ki­
lépendő, próbát kell hogy adjon tanulmányai­
ról; s a hölgytől, ki azon a ponton áll, meg­
osztandó felét az élet nehézségeinek, még azt 
sem kérdik tőle, hogy a kenyeret hogy sütik! 
Nagy gond van a leányok mindenféle kellé­
keik megszerzésére: többnyire a szülők ma­
gok megerőltelésökkel indítják az annyira o- 
hajtott útra, hogy külső ügyességgel felruház­
va, természettől nyert eszmíejátékkal tündökölve 
siessenek függetlenek lenni, hogy annál kilü- 
iiőbbek lehessenek. Ugyan miért festik oly 
tövistelennek azon ösvényt, hol több a gyász, 
mint az illatozó virág. Szóljunk igaz lelkűnk­
ből: nincsenek-e oly nehézségei a házas élet­
nek, melyeket a legjobb akarat mellett is le 
nem vehetünk egymás vallóiról: — kölcsönös 
bizalom, egyenes egymás iránti érzés, tiszta 
felfogása egymás iránti kötelességeknek; ezen 
szent háromság adnak békés folyást az éleinek.
A nőnek alig lehet más valódi barátja, mint 
férje, a férjnek nem más, mint nője, s igy 
enyhíthetik egymásnak nem maguk által szer­
zett sebeiket, melyeket gyakran az idők ne­
héz folyama hagy maga után. ítéletem szerint, 
a nőnek házi körében előforduló bajai elől 
állnak, ezek után a külvilág; most többnyire 
fordítva van: a külső viszonyok határoznak 
a belsők fölött. S mi ennek legfőbb oka? az, 
hogy szégyen idős leánynak lenni, honnan ha 
lehet, még 15 éves korukban férjhez sietnek 
adni. Uraim! itt önök a hibások, mert nevet­
ségessé tevék azt, mi dicséretei érdemel. A 
leány-gyermekekre nézve, az idő rendetlen 
felosztása miatt, a kifejlődés igen korán tör­
ténik; sokat értenek felülegesen. semmit sem 
alaposon. Miként kelljen tehát ezen a bajon 
segitni ? leánynöveldcről kell gondolkozni, bár 
ha is ezt nagy kiterjedésben jelenleg oly ba­
jos végbevinni. Minden dolognak kezdete szo­
kott nehéz lenni; előbb kevesebb, később több 
számra lehet ezen intézet növendékeit szapo­

rítani. Többnyire azt állítják, hogy a leányo­
kat háznál kell növelni; xéleményem szerint 
ez lehet len, mert rendesen annyira el vannak 
a szülök a házi bajokkal foglalva, hogy igen 
kevés gond fordiltathatik a gyermek növelé­
sére a legjobb akarat mellett is. S csak tiz 
jöjjön ki évenként tiszta értelemmel, józan 
felfogásával annak, hogy ö is ezen áldott hon 
háladásának egyik kis rugónya; legyen nemes 
önérzete, becsülje önnönmagát, tanuljon gon­
dolni, s tudjon tenni a hol kell; meglátandjuk, 
hol fog állni a nemzedék csak két tized alatt. 
Mert bár hogy vélekedjenek is mások nem­
zetünkről, kész az a jót, szépet felölelni, s 
annyi haladással, mennyivel eddig birt: lássuk 
hány nemzetnél áll hátrább? Tehetség van, 
csak kiképezés kell. Ne haragudjunk hát azon 
íróra, ki jót akar.*1

E sorok egy boldog nő és anya szavai, 
óhajtásai. Indítványa, formulázása azon esz­
méknek, melyek korunkat annyira s oly mél­
tán foglalaloskodlalják.

Egy jól szervezett leánynöveldét indít­
ványoz a tisztelt úrnő. minthogy a házi nö­
velést hiányosnak találja.

Nem bocsátkozhatunk jelenleg a házi és 
köznevelés párhuzamosítására; de ha a házi 
nevelésnek csupán költséges voltára gondo­
lunk : rájöhetünk az előnyre, mit a közintézet 
ad. De hány anyátlan leány nincs, ki már az 
által, hogy anyját elveszlé: intézetre szorul, 
mit eddig Szathmár, Pozson és Szeben pótolt 
ki Erdély magyar jobb házainak.

Ideje tehát, hogy önkeblünkben hozzunk 
létre egy ily intézetet, hol a szülők, gyamok, 
gondnokok, rokonok önszemeikkel kisérjék 
leányaik fejlődését,

Századoktól fogva alapifgalunk a fiák szá­
mára intézeteket: illő. hogy a nőnemre is ko­
molyan gondoljon a nemzet már valahára.

Nem akarjuk létező intézeteink hitelét 
legkevésbé is csökkenteni. Vannak intézeteink, 
melyeket csak tágasabb alapra kellene fektet­
ni, melynek csak nagyobb hitelt kellene biz­
tosítani.

S mi könnyen elérhetnék, ha lelkesebb 
asszonyaink azon nemes jutalommal járó fá­
radságot vennék maguknak, hogy egy ily in­
tézet szervezésére kezet fognának. S ha vé­
gig pillantunk hazánk lelkes asszonyai során: 
annyi név ragyog élőnkbe, melyek mindenike 
kezébe oly örömest látnánk egy ily intézet 
kormányát, felügyeléscl. Ott van gr. T. Jú- 
nosné, ki múlt év dec. Ki-kán a női értel­
mesedé? mellett oly nemesen küzdött; gr. T. 
Pálné, kinek nevét minden irodalmi pártfogo- 
lásnál láthatjuk: b. J. Lajosod, ki egészen 
gyermekei nevelése szent ügyének él; gr. R. 
Adalbertod, ki gyermekének maga gouver- 
nántja, nyelvmestere; gr. L. Mérné, ki spár­
tai nevelést ada fiainak s at. Valóban e kis 
haza annyi szépleikü nőt számit fent, közép­
ben és mindenütt, hogy egész sorozatát ad­
hatnák azoknak, kik egy leánynövelde felü­
gyel és ével a nemzet jövőjét biztosítanák. S 
azt hiszszük, reményünkben nem fogunk csa­
latkozni ; gondolatunk létesítése tán tervben 
is van.

Ideje, hogy ez annyit lévelygell nemzet 
értelmisége olt hasson, hol fid vet fakaszthat. 
Az ős időkben harezmezön kerestünk babért, 
később mindenki költő, író. szónok akart lenni; 
ideje, hogy az üdvhozó tettek mezejére lépjünk. 
Beszélni, Írni szép, de a gondolatot létesíteni: 
az fenséges. Tenni és tenni, hol és mit lehet; 
vetni, hogy a jövő arathasson : ez most a 
honfi és honleány elhivalása. S pedig annyi 
tenni valónk ran; annyi mindent elhanyagol­
tak a zöld asztalok mellett apáink.

Es ki tehet ma, legalább ki mehet tett­
ben elől? ha nem a magasabb kör, melyet a 
haza nagy birtokokkal ajándékoza meg, s mely 
ez által a nemzet intelligentiája zászlósáévá 
van hivatva, mit miként eddig, ugv ezután is 
azt hiszszük teljesíteni fog. " J(. l.

Athen.
(Folytatás.)

Az első figyelemre méltó emlék az Olym­
pus’) Zeus temploma, pompás oszlopai egy pusz­
ta sivatag téren emelkednek, s ettől jobbra mi 
egykor Athen volt. egy méltó porticusa az 
omiadék városnak! Innen egy néhány lépésre 
a városba érkezünk, azaz, egy összezavart 
tömkelegébe a szűk utczáknak, összeomlott 
falaknak töredezett márványaival s tarka ve- 
gvületü cseréphalmokkal hintve be; alig száll 
le az ember egy halomra dúlt épület udva­
ráról, midőn újólag kénytelen ingó lépcsőze- 
teken s néha házfödeleken mászni. Ezen ala­
csony, fejér, pórias házak közt, az omladékok 
omladékaiba görög porcsalád egymásra temet­
ve lakik. Fekete szemű s kellemes mosolyra 
nyílt szájú asszonyok mutatkoznak lovaink 
patkója kopogására. Bámulatteljesen s jóaka­
ró lag mosolyának felénk, s köszöntenek At­
tica kellemleljes módjával: „Isten hozta ide­
gen ur Athénébe.1* A pusztaság, halomra dőlt 
falak s a fedélzeteknek ugyan ezen jelenetei 
közt egy fertály óra alatt elérénk a franczh 
ügyvivő Gaspari ur kies lakához.

Estve Grobius ur eljött, s a leglekö- 
telezöbb móddal kínálkozék bennünket elve­
zetni, s Athénében mindent megmutatni. Ép oly 
szerencsés mint Chateaubriand, kit Kit Fővel 
az athenei romok közt elvezete. Nekünk Gro­
bius urban egy második Joveltink vagyon, ki 
már 32 éve hogy Athénben lakik mint mester.

Egy ily férfinak kezén, egy hozzám ha­
sonló tudatlan utazóra nézve, a napok évekkel 
érnek Töl. En megkérem őt minden kétség alá 
vonható régiségektől, felhozott nevezetessé­
gektől s rendszeres szépségektől megkímélni. 
Én gyűlölök minden hazugságot s erőltetést, 
bár hol is, különösen pedig szemlélődés! 
tárgyakban. Én csak látni akarom, mi szépet 
isten és ember teremte; a jelen lévő, valódi, 
érezhető, fül és lélekhez szóló, nem pedig ez 
vagy amaz idő vagy hely történettani vagy 
bírálati szépségét; mindezeket a tudósoknak 
engedem, nekünk költőknek a tiszta érezhető 
szépség szükséges.

Szép s derüli estve volt, a tüzes nap 
violaszin ködben haladóit a fekete keskeny 
vonalon, meg a corinthi földszorost képe­
zi, s utolsó sugarai az Acropolis bádogail 
tataiak, mely mint széles korona húzódik a 
völgy felelt, hol hallgatagon nyugszik Athen 
árnyéka Névtelen s nyom nélküli utakon ha­
ladónk, s minden pillanatban beomlott falakra, 
s puszta kertekre , vagy fedetlen házakra s 
szétinállott omladékok ra találánk, hosszában 
az ntticai föld fejér porában. Mennél tovább 
haladónk le a mély puszta völgybe, melyet a 
Theseus temploma, az Areopag s a nymphók 
dombja árnyékol, annál nagyobbnak találjuk 
az uj város kiterjedését, a mely balfelünken 
vonul, s az eddig láttáktól mit sem különbőz. 
Egy nagy. zavart, zordon, rendetlen egyessé- 
ge a beomladozolt kunyhóknak, még fennálló 
faldarabok, elpusztult kertek s udvarok, nagy 
halom kövek, melyek álunkat elzárják s lá­
baink alatt romladozva tova csörömpölnek; 
minden mintha tegnap romboltatott volna szét 
úgy néz ki. Semmi növényzet, három vagy 
négy pálmafát kivéve, melyek a romokban 
még lenmaradtak, s török tornyokhoz hasonlí­
tanak. A szürke dombokról mind magasabb 
magasabban emelkedik előttünk a Theseus 
temploma, melyen magánosán, minden oldal­
ról szabadon, móg egészen az ö sziklaalapján 
áll. Ezen templom a Parthenon után tudomány 
tekintetében a legszebb, melyet Göröghon is­
teneinek vagy hőseinek emelt.

En ezen emlék szépségéről oly sokat ol­
vadék, s nem kévésé csodálkozám, midőn kö­
zelébe jövék, s itt magamat hidegen s meg­
indulás nélkül órezém. Én csak azt érzém, 
mit egy hibátlan munka megpillantásánál érez­
hetünk, egy nemleges gyönyört; de egy va­
lódi hathatós benyomást, egy uj, önkénytelen 
magasztos gyönyört — nem. Ezen templom



nagyon kicsiny; magas játéka a művészetnek: 
de nem emlék istenségek, embereknek, s szá­
zadok számára.

•''em. a 1 heseus temploma hírére nem mél- 
W; nem eleven emlék, semmit sem mond 
arról, miről széiani kellene: a szépség tagnd- 
hatlan, de az hideg s holt szépség.

Fennebb, ha egy tövisekkel s vörös ko- 
varscsal födött dombot megmászunk a Pny.x- 
hoz érkezünk, hol az athenei nép egykor za­
jos gyűléseit tarló, s hol szónokaik s válasz­
tottjaik bizonytalan ünnepüket ülék.

Roppant talapzatok fekete kövekből, me­
lyek némelyike 13 — 13 Q láb magas, he­
vernek egymáson, s azon teraszt tartották hová 
a nép összegyűlt. Még tovább mintegv 50 lé­
pésnyi távolságra egy roppant négyszög« kő- 
alapzat látható, lépcsőzeiek vannak vágva be­
léje, melyeken kétségkívül a beszélő a'szónoki 
székbe hágott, a honnan ö a népet, várost, s 
a tengert láthatta.

Ittj szólott Demosthen, s felháborította 
vagy megnyugtatta ezen néptengeri, mely za- 
jongóbb mint az Egei, s melyet hasonlag" hála 
megélt zajlani hallott. Gondolkodásokba me­
rülve lilék le ide, s színié az éjnek beállá­
sáig itt maradék, mialatt ezen egész történe­
tet a legszebb, legvonzóbb, leginkább megha­
tó történetét azon embereknek, kik valaha 
beszéddel s fegyverrel harczoltak, telkemen 
átvillanni engedém. Minő korai a lángésznek!
S hány lángész, nagyság, bölcsesőg, "felvilá- 
gosodottság s erény (mert nem meszsze hall 
el ettől Socrates) ezen időben! Gondoljuk csak 
Demoslhent csengő, tüzes s virágos szavaiban 
beszélni mai városunk egy nép gyűléséhez; 
ki fogná most érteni! A nevelésnek és fel­
világosodásunk egyenetlensége nagy aka­
dálya mostani polgáriasodhalásunknak!' A nép 
ur, de az lenni nem méltó: azért pusziit min­
denütt, s nem teremt semmi szépét, tartóst s 
nagyszerül I De minden athéni érté Demos- 
thent. ismerek nyelvűket, megilélék törvény- 
adásokat, s meg művészetüket.

Egy kiválasztott emberekből álló nemzet 
volt ez: meg volt benne a nemzeti szenve­
dély, de nem a tudatlanság; követett e! vét­
keket, de nem ostobaságokat.^ Most már nem 
így van: ezért látszik a most 'népural­
kodás, jóllehet magában véve igazságos és 
szükséges, az újabb kor nagy népeinél való­
sággal lehetetlennek. Csupán" az idő teheti a 
népet^nlkalmalosokká * magok magokat igaz­
gatni.

Egy Demosthenes vagy Miralieou sorsa, 
kik csak kelten méltók a szónoki névre, több 
kecsesei bir a nép előli, mint egy költőé vágy- 
bölcselőé. A szónok egyszerre bírja az írónak 
dicsőségét s azon tömegnek hatalmát, a mely­
re, s a mely által munkál: ő királya a böl­
cselőknek. lm maga is az; de félelmes fegy­
vere a nép kezei közt törik szét, s önmagát 
sebesiti s öli meg. A költő ellenben, s én 
költő alaltjértein mind azt, ki eszméket ércz- 
be, köbe, kötött vagy kötetlen beszédbe te­
remt elő, a költő mit sem kőit fel egyebet, 
mint azt, mi mulhalion a természetben s az 
emberi szívben. Az idő tova roptil s n beszé­
dek elenyésznek; de ö örökkön él. örökké 
egész, örökké agyán az, hasonló nagy. ha­
sonlóig uj. ojvasqi lelkét, hasonló hatalom­
mal bilincselve le; sorsa kevésbé emberi, de 
annál istenibb! 0 a szónok fölött áll.

Legszebb volna e kettőt egyesíteni: még 
Spnki ezt p|eg nem lelte; azonban nem lehel­
lé» egy tökélleles elmének gondolatot s cse- 
lekvénvt egybekötni; a cselekedet a gondolat 
leánya. De az emberek egyszer irigyel min­
den kitűnő léleknek, s soha is egynek kél te­
hetséget nem tulajdonítanak; a természet a- 
dakozóbb; ők megvetik a cselekvények or­
szágában azt is, ki az értelem s az ész or­
szágában magát kitünteti; ők nem akarják, 
hogy Plátó valóságos törvényeket alkosson, s 
Sokrat csak£egy«falut is igazgasson.

A Pártlienonnak, ezen templomok tem­
plomának rnegföghatlan benyomása előtt min­
den elenyészik, ezen templomnak, melyet Pe­
ricles parancsára Zetinus épített. Phidiás ékí­
tett. Az egyetlen kizárólagos előképe a szép­
nek építészet és szobrászatban.

(Vége köv.)

Keleti gránátok.
i.

Az örmények temetője Konsfáncziuúpolyban.
Egy hegyen, melyről a Bosporus! egé­

szen beláthatni, fekszák az örmények temető­
je, beültetve a fák ezreivel,_ melyek balzsa­
mos. jótékony illatot terjesztenek, s szokatlan 
magasra nyúlnak. Azonban e temető nem csak 
föl séges kilátást nyújt, hanem páratlan élvet 
is, a mennyiben itt minden örmény családok, 
jobb honba költözött rokonaik sírja körül ösz- 
szegyülnek, s velők mintegy a halál után köz­
lekedni látszanak. Az örmények tudniillik azt 
hiszik, hogy az elköltözőitek egy oly helyre 
jutnak, hol sem öröm, sem fájdalmat nem é- 
reznek, noha a múltakról teljes tudomással 
bírnak. Ily állapotból imák és alamizsnák ál­
tal menekülhetnek meg, mit az élők pontosan 
leljesitnek is. A karácsony utáni hétfői kivá­
lókig erre fordítják : ezen kivitt minden va­
sárnapot, s némely hétköznapokat is, közös 
ezélból a temetőben töltenek. Egy pap. ki tár­
saságukban van, megnyitja a sirokhozi mene­
tet, s ott halotti imádságokat olvas, melyben 
az, egész család részt vesz. Aztán egyes cso­
portokra oszlanak, s azok sírjára telepednek, 
kik egykor nekik legkedvesebbek valónak,— 
hozzájuk kiállnak, vagy velők beszédet foly­
tatni látszanak. Később egy a sirdoinhokhoz 
közel asztalokhoz ülnek, mely mindennemű 
zöldséggel rakva van, s melyet vidám kedél­
lyel fogyasztanak el.

Szemközt a temetővel, fekszik n m á r- 
v á n y s z i g e t, mely terjedelmes márvány­
hányáiról neveztetik eltép; minélfogva tehet­
ségükben áll az örményeknek, a holtak ne­
veit s érdemeit márvány síremlékkel örökilni. 
Ezért itt nagy részt igen pompás inausoleu- 
mok találtatnak. Minden sírkőben pedig egy 
csomó apró ti reg van vésve, a legjélékonyabh 
czélra. tudniillik a fák lombjai közt ezer meg 
ezer madarak fészkelnek, melyeknek gyakran 
vízhiány miatt el kellene veszni. Azonban, ha 
eső esik, megtelnek e kicsiny poharacskák, 
mikből hálálkodva oltják el szomjukat. Az ör­
mények e sírköveken sokszor. nem csak a 
megholtnak életében foglalkozását jegyzik föl, 
hanem még azon betegséget is, melyben a bol­
dogult meghall, fölemlítik.

II.

imádandó ereklyét, mint egy bűvös jelényt, 
mely győzelemre vezet. Beszédet tart, mely­
ben a hagyomány varázsát fejtegeti, s a tá-r 
bort harezra buzdítja. Zendülések, lázadások

3 ,vészes id6ben is: Mahomed zász- 
íőját közszemlére teszik ki. 0— q.*)

hirfOzér,

Mahomed zászlója.
E lobogó, mely egy idő óta oly nagy 

szerepet játszik, s melynek Stambul "lakóira 
oly nagy politikai és vallásos befolyása van, 
az egyedüli, mely Mahomed minden csatáiban, 
s annyi évszázadok éta a törökök minden há­
borúiban elöl vitetett, s soha ellenség hatal­
mába nem került. Ereklyének tartják, mely 
megvénül ugyan, de elenyészni nem fog so­
ha: látott sok száz évet és millió harezost az 
enyészet keblébe rohanni, s most is ő vezeti 
csatába imádéi táborát. Színe zöld, a lobogó 
arany bojtokkal van ékesítve, de a kelmét az 
idő tóga annyira megemésztő, hogy rongv- 
gyá foszlott, s szinte szétomlik. A zászló "öt 
tokba van göngyölve ; ezek zöld atlasz és bár­
sonyból készülvék, s bojtok és csattokkal van­
nak diszesitve. Az egész egy, kívül belől a- 
rany és ezüsttel czifrázolt, czilromfa szekrény­
ben Inrtntik. Ha a sereg együtt van a szul­
tán, a nagy vezér és amnfti oda men­
nek , s Mahomed zászlóját is oda viszik. A 
mufti, az összegyűlt hnrezosok jelenlétében, a 
legmélyebb tisztelettel vonja le egyik tokot a 
másik után, s fölmutatja a zászlót, mint egy

.. Kolozsvár april ti-kán.
0 cs. kir. Apostoli Felsége f. hó 24-én 

leendő nászára városunkból is többen készül- 
nek Becsbe rándulni, s nehányan már el is 
indultak, hogy e közörömet okozó ünnepély 
tanúi lehessenek.

■"'Jcd értesült kútfők szerint, értelmisé­
günk azon közohajtása, mikép nemzeti szín­
házunk fenntartása részvényekre felitettessék: 
megnyerte a fensőbh jóváhagyást. F. hó 5-én 
a színházi országos választmány, gr. Miké 
Imre ő exclja elnöklete alatt gyűlést tart a, 
s több telkes honfi áldozatkészsége alapján a 
jövő színházi év folyama programmját meg­
alapító. Az intézet e naptól a nemzeti közbe­
csület védelme alá helyeztetett; a dráma 
ős népszínmű segélyezése kimondatott, 
további rendezésig Károlyi Lajos szi- 
nésziink bízatott meg uj társaság szervezésé­
vel, ki e perczekben már Pest és Győr felé 
jár a leheld legjobb drámai személyzet meg­
nyerésére.

A festészet mozgásba jött váro­
sunkon. Sikó Miklós arezfestönk kezdé meg 
dr. Barra képével: halmozott foglalkozása mel­
lett, nem soká a Diána-fiirdő képét fogjuk tőle 
kapni. Sí iné Peren ez, rajztanár, a bonczi- 
dai kastély képeit teszi köre, melynek első 
tábláját már Kulin Vilmos, lyeeümi kőraj­
zoló közre bocsátó. Nem hallgathatjuk el mél- 
tánylat nélkül ez utolsó azon fáradozását, mi­
szerint erdélyi tájképeket ltezde színezni, Szath- 
máii után, s azokat terjeszteni igyekszik.

* már sokszor adott vendéget ne­
künk : most a kölcsönt visszafizetjük. Helybeli 
barna zenészeinkből Salamon vezetése alatt 
egy kis banda indul a napokban Pestre, á 
hol tehetsegüket akarják bemutatni; s ha an- 
nyi figyelemben részesülnek, mint a mennyit 
Sárköziek nálunk arattak. i:gy meg lesz jutal­
muk. Salamon nyiretyüjél egyébiránt nem kell 
dicsérnünk, majd szél az magáért. E kirán­
dulással nem akarnak egvebet, mint bemutatni 
az erdélyi zenét s elég tapasztalást szerezni 
a tokéletesedhetésre, s idővel tán egy nagyobb- 
mü-ntazásra. A kis ; enekar csak öt egyénből 
áll, s csak vonóhangszerrel vannak ellátva.

A Sieb. B. több szerencsétlenség! ese­
tek közt említi, hogy a balásfalvi kerületben 
Veza nevű. faluban m. hó 18-kán 47 lakház,
90 gazdasági épület s 40 darab szarvasmarha 
lett a lángok martaléka. E temérdek kárból 
talán semmi sem biztosítva , s így a csapás 
annál keservesebb.

* A radnóthi vásáron közelebbről több 
nőt lógtak be, a kik játék-jegyeket adtak el 
arany helyeit a falusiaknak.

" Figyelemébresztés végett előlegesen je­
lentjük, hogy készületek folynak egy húsvét 
másodnapján tartandó sorshúzással egybekötött 
tán ez os tó Ívre. Ez estélyt úgy "hiszszttk 
eléggé közérdekűvé teszi az, hogy annak tisz­
ta jövedelmét a Garay árvái fogják kapni.

* Ackner ur, sz. erzsébeti lelkész tudó­
sítja a Sieb ti-t, hogy f. hó 1-n esti 7—9 
éraközt a láthatár felelt 20 fokkal egy üstö­
köst \ un észre, a mely a múlt augustusban 
látotthoz nagyon hasonlít. Farka a láthatártól 
lelteié van fordulva. A csillag maga a kos­
jegy mellett látszik állni.

* A szeheni takarék-pénztár mártius hó­
ban 81,821 ltot vett be, s 60,888 ftot adott 
ki. Hát a kolozsvári takarékpénztár Ugye bogy 
áll ? Leliet-e reményünk, hogy bevételei és 
kiadásairól nem sokára értesíthetjük a közön- 
séget? Mi legalább oly kezekben tudjuk e fon- 
*) Kulffl: Neu tits e Keiner Biene. 1854.



tós ügyet, a melyek nem szoktak csak télig 
tenni valamit. S ha van közohajtas, úgy ez 
intézet felállítása bizonynyal az !

* Gyász ki r. Városunk derék, s köz- 
tiszteletben álló orvosa dr. \erzáf György f hó 
6-kán nehány napi betegség következtében 
elhunyt! Nyugodjék békében!

__A hazai Írók számára felállítandó nyug-
dij—intézet terve több melegkeblil hazafinál 
kedvező viszhangra talált.

— Herczeg kormányzónk ő magassága 
közbenjárása következtében Kreibig Eduárd, 
szebeni színigazgató a m. kormánytól 5000 ft 
segélypénzt nyert. (Th. Ztg.)

— Örömmel értesülünk a pesti lapokból, 
hogy Lendvay-Latkóczyné nem lesz kényte­
len odahagyni a pesti színházat. E hir egyéb­
iránt csak fél öröm, mert mi már tárt karok­
kal vártuk. ___________

— A nemzetibauk állapotáról mart. 28- 
kán közzétett hirdetmény szerint, e napon lett 
a bankjegyforgalom 189V, milliót. V, mil­
lióval többet mint február végén, és a bevál­
tott állampapírok helyett kiadott öszveg 49 
milliót. — Magától értetik, hogy az állam- 
napirpénzforgalom ugyanannyival kevesbedett; 
valóban a közforgalomban az állampapirpénz ( 
eltűnése már is igen észrevehető^ A leszá- ; 
miiolt váltók tárczája öő'/.-ről 57' , millió- j 
ra emelkedett; az eredeti államadósság ke- i 
vesbedelt 250,000 fttal, az érczkészlet pe- | 
dig 60,000-rel.

— A „Vasárnapi Ujság“-ot már 4500 
példányban nyomják, a mi életrevalóságának 
bizonyítványa,'mert e lap épen időközben, s 
minden nagy hirdetgetés nélkül jelent meg.

__ Ö fensége a pármai uralkodó hg III.
Károly Ferdinand orgyilkolás következtében 
mull hó 26-kán meghall.

— Tóth Kálmán válogatott költemény meg­
jelentek, diszos kiadásban. Áruk 2 pfrt.

— Bulyovszkiné Pestre érkezte után a 
. Czioány" népszínműben lépett fel először, s 
tele ház előtt játszott, hogy jól, azt már nem 
kell mondanunk a kolozsvári t. közönségnek.

— Kis-Kun-Halas város községe elha­
tározta 120,000 holdra terjedő földéi fölmé- 
retni, rendezni és lagositni. s e végre mér­
nöki pályázatot is hirdetett. Mikor Írhatunk ha­
sonlót Erdélyből is, a hol sokkal szükségesb 
a lagosilás.

— Egy konyha-kerlész Krancziaország- 
ban azt tapasztalta, hogy a káposztanövénye­
ken tenyészni szokott bolhák és tetveket leg- 
biztosabbau úgy lehet elpusztítani, ha az em­
ber e növényekre szénport hint.

— Nagy-Abonyban egy nagy faiskolát 
állitának ; 10,000 darabnál tübb csemete van 
benne s 500 ritka gyümölcsfa.____________

nemes tét-
TÁKCZA.

nemzeti színház
Apr. 1 -én Hunyadi László. Az idén másod­

szor. A közönség gyér, az előadás hiányos, hiánosabb, 
töredékesebi) az elsőnél. Újabb bizonysága annak, 
begy állandó zenekar s költséges opera-személy­
zet nélkül még a Hunyadi sem képes közönséget 
hozni.

Apr. 2-nn a Czigány. Népszínmű Sziglige­
titől, másodszor. A czigány leány szerepében Bu- 
tyovszkvné után Rónainé. Mégis szép közönség: mi 
ismét annak bizonysága, hogy az olcsó népszínmű 
és drámának nálunk jó közönsége van. Pedig e da­
rab felett a vélemények meg vannak oszolva : egy 
rész a szökött katona után sorolja, inig más rész 
téveszmékre látja az egész darabot építve. Rónai- 
né többször kitapsottatoit. Károlyi Zsiga cigány­
ban képességének egészen uj oldalát dóriié fel. 
melynek fejtését figyelmébe ajánljuk derék színé- 
sziinknek.

Apr. 4-én Rigolet to. Nagy opera 4 felyban, 
zenéjét irta Verdi. A szép zenéjü s nálunk először 
adatott opera Kaczvinszky igazgatása alatt ment 
Fölemelt ár, kevés közönség. Megjegyzéseinket a 
második előadásra halasztják. **

Vegyesek,
»Seribe még folytonosan dolgozik a színház 

számára, noha legalább is 3 milliója van, s agg ko­
rú. Mayerbeer újabb operája előadásakor egyik ba-

galomba vonulni, s még mindig igyekszik pénzt sze­
rezni. Mint tudjuk Mayerbeer ..Északi csillagához“ 
is ö irta a szöveget. „Hm, feleit a szinkőltuk Rotli- 
schildja, én csak nemzeti büszkeségből dolgozom, 
s nem is szűnöm meg addig, míg fiatalabb költők 
fel nem váltanak. Moslanig még egy sem lépett fel, 
a ki erre képes volna.“

* Kopenhágában egy svéd tiszt óriási nagy­
ságban készité el a dunai fejedelemségek térképét, 
a melyen minden hegy, város, vár és folyó arány- 
lagos domborodásokban van előállítva. E térképen 
azon kívül a kis ellenséges hadsereg mozgó ala­
kokkal van képviselve, melyek helyzetét minden u- 
jabb tudósítás szerint változtatják, s igy az egész 
hareztér kézzel foghatókig van a néző elé állítva. 
Kalafátot és vidékét egy külön térkép ábrázolja.

* Nehány év óta minden hó elején egy férfit 
lehet látni Parisban, a ki minden kórházat meglá­
togat, s figyelmét leginkább beteg gyermekekre for­
dítja. A lábbadozó kisdedekből 20—25—öt kiválaszt, 
s magával viszi a vidékre. Ez emberbarát marquis 
de la Rochefoucauld, e régi törzs egyik iva­
déka, a ki várában, La Roche-Guyon-ban egy gyer­
mektelepet alapított. A kis fiuk és leányokat itt táp­
lálják s feinövelik. A növelést három irgalmas nőne 
végzi a szükséges segédszemélyzettel. A növendé­
kek testben lélekben meggyógyulva hagyják cl a 
gyarmatul, hogy másoknak adjanak helyet. A mar­
quis már évek óta minden évben háromszáz gyer­
meknél többet ragadott ki a nyomorból, pedig nem

közelebbről nyilvánossá lévén a marquis ...----- —
te, többen segédkezel nyújtanak neki. Paris tanácsa
nevezetes összeget küldött neki, s több püspök ha­
sonlót tön : a belügyminister határtalan hitelt nyi­
tott a marquisnak. Mikor elbeszélték a császárnénak 
a dolgot, megindulva kiáltott fel: „Mennyit küldjék 
neki?“ — „Ezer frankot“ mondák. — „Nem, vi- 
szonzá, ez sokkal felségesebb tett, négyezerét adok, 
s évenként ismétlem.“ — E segélyezések által a 
marquis sokkal szélesebb körben működhetik, s csak 
a mull hóban ötvennél több gyermeket vitt a gyar­
matba.

* Nehány szabály a s z o b a k er t s ze t- 
hez. Kissé elkéstünk ugyan vele, de jövőre nézi 
nem tartjuk feleslegesnek a szobában kiteleltetni 
szánt virágok körüli eljárásra nehány igen lénye­
ges szabályt közleni. E szabályokból nehány itt kö­
vetkezik: Öntözz meg minden virágot reggel, a mely­
nek megöntözése szükséges ; legkisebb vizet se hagyj 
a cserép alatti tányérban, ha a föld már jól átázott; 
ne tolls igen kevés vizet a cserépbe, hogy csak a 
föld felső része ázzék át, s az alsó rész szára­
zon maradjon, a melyben épen a gyökerek vannak; 
takarítsd le gondosan a levelekről a port; egy he­
gyes fával forgasd fel koronként a föld felső ré­
szét, de vigyázz meg ne sértsd a gyökereket, ez 
épen annyi mint nyárban a kapálás és a növény 
egészségére nagy befolyással van; adj minden nö­
vénynek elég helyet, hogy a levegő szabadon ér­
hesse, s vidd koronként fris légre.
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Igio. Becs april 3-án: arany: 44 ezüst 38V2.

HIVATALOS.
HIRDETÉSEK

MAGÁN HIRDETÉSEK
(350)
343#.

M. D. C. ,

(1-2)

Árverési

hirdetmény.
Az országos Károlina-kórház 

Kolozsvár melletti, következő fekvő 
jevai, u. m.

a. ) A kolozsvári halárban « Lombon 
lévő 47,447 [J öl vagyis 29 hold és 
1047 Pj ölet tevő kaszáló és gyü­
mölcsös 870 pfrl becs- és felkiáliási
árban,

b. ) A külső királyulczában, Hidel- 
vén, épen a dézmacsiirhöz vezető ut- 
cza vízre eső részén 941 □ ölet 5

ä lábot tevő kert 810 pfrt becs- és 
kiállási árban f. év april 19-kén 

délelőtt, s ha szükséges lesz délután

| is a hely színén a szokott árverési 
! órákban nyilvános árverés utján a 
j többet Ígérőnek el fognak adatni. Ha 
I valakinek kedve volna az a.) alatti 
j földet részben venni meg, jelentse ma- 
I gát az árverés kezdete előtt az árve- 
, rező biztosságnál, mire a részenkénti 
j eladás azon föltétel mellett fog történ­

ni, hogy az összes földbirtok s az e- 
i gyes többet Ígérők összegei újra fel- 
| kiáltatnak s az összesen többet igé- 
| rönek adatnak. Minden árverező kö­

teles a felkiállási ár 10°/o-jét bánat­
pénzül letenni, s a fizetést vagy kész 
pénzben, vagy hivatalos jótállás mel­
lett leljesitni.

A vásárolni kívánók számos meg­
jelenésre azon hozzáadással hivatnak 
meg, hogy az árverés bővebb föltéte­
lei a cs. k. kát. vidéki parancsnok­
ságnál a szokott hivatali órákban s a 
Károlinakórház gondnokánál megte­
kinthetők, s az árverés előtt fel fog­
nak olvastatni.

A cs. kir. katonai vidéki parancs­
nokságtól.

Kolozsvárit mart. 30-kán 1854.

(348) Cl—3)
Szamostulván, Kolozsvár mel­

lett 20 küllőt szántó, melyből ti. vál­
tótag 14 köböl minden övben hasz­
nálható, és 10 szekér — minden év­
ben kaszálható helyek örök áron el­
adók. — Bővebb utasítást kaphatni 
Kolozsvárit t. Zsigmond ElekTurnál. 
(34T) (2-3)

HIRDETMÉNV.
Egy, a múlt iskolai évben jogtant 

végzett fiatal egyén, a ki a númet, 
román és latin nyelvek alapos is­
meretségével hir, kész ezen nyelvek­
ből tanítási órákat adni, s egyszer­
smind szabadságot vészén, magát mint 
tanítót ajánlani u franczia, olasz 
és magyar nyelvek elemeiből is, 
de ezen utóbbiakban csak gyermekek­
nek 16 évi életkoráig; ezek mellett a 
rajz és gyors-fes tési (Schnoll- 
malerei) művészetből is kész tanítást 
adni. — Bővebben értekezhetni a He­
tilap szerkesztőségével.

(345) (3—3)
Bornyumálban ogy igen jó és ter­

jedelmes szöllö eladó, akár egész­
ben, akár kisebb darabokban. 

Értekezhetni iránta
S u h íl t z Károly 
kereskedésében.

(344) ™ (33-3)

Családi gyűlés.
A Csókási féle közös ügyek ve­

zetője in. Bállá Mihály ur clhalnloz- 
ván, több Csókási örökösök szüksé­
gesnek látták egy családi gyűlés tar­
tását, a melyre is a kolozsvári cs. k. 
vidéki parancsnokság engedőiméből ide 
Kolozsvárra f. é. april hó 23-dik nap­
jára a Csókási örökösük meghivatnak.

(349) (1-3)
Fogadó.

Kolozsvárit a barom-piaczon lévő 52 
szám alatti ARANYBIKA czimü fogadé 
több évekre bérbe kiadó. — Értekez­
hetni iránta ügyvéd Csató Jánossal.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Bbrde Áron, tanár
Nyomatott a rom. kath. lye. könyvnyomóintózete betűivel.


